"管队"不容忽视

杨凯华

在破解农村劳动力不足、促进农业生产方面,劳务互助队发挥了积极作用,值得推广。同时,也要注意加强劳务互助队的规范管理,有效激发村民的互助积极性。

抓好调研工作。在劳务互助队组建后,村"两委"和驻村工作队等要做好调研工作,详细了解互助队工作开展情况,及时汇总互助队在工作开展过程中存在的困难和问题,并认真分析原因,提出解决问题的办法,为劳务互助队更好发展提供支持。

科学管理队伍。能否管好劳务互助 队,事关其作用发挥大小。各劳务互助 队可推举一人作为队长,统筹队内劳务 分配、人员分工等各项事宜。村"两委" 可探索积分制管理,防止"搭便车"影响互助队的积极性。

完善激励机制。可把用好互助队作 为农村精神文明建设的一个重要内容,赋 予其时代内涵。通过新时代文明实践站、 农村宣传栏等宣传载体,对正面典型予 以通报表扬,对好经验、好做法及时进 行推广,形成你追我赶的氛围。



- 七嘴八チ

大理州大理市周远军:一是注重效能建设。成立劳务互助队之前,要充分调研,确定互助队人数。在分组时,人员搭配要科学合理。二是形成长效机制。通过民主选举,推选能力强的人担任管理者,提升团队自我约束能力,并建立激励机制,激发干事热情。三是优化运行模式。准确分析各家劳务需求量,以最优化的资源配置,完成各项农业生产劳动。

楚雄州楚雄市胡晓华:各地可结合村级集体经济状况,力所能及地购买一些常用农机,以免费或租借的方式提供给劳务互助队使用,解决他们"其器不利"而导致的"工不善其事"的问题。同时,村"两委"可成立"互助保障组",根据村里的农事情况,适时介入调剂人员分组等,避免劳动力过于向"大户人家"集中。

曲靖市宣威市赵菲:从发展角度来看,劳务互助队是村民自发组建的劳动层面的合作联盟,在取得良好成效的基础上,可把合作扩展到投资、经营等方面,从而有效降低购买大型机械、引进优良品种等产业升级资金的筹措难度,提升市场抵御风险能力,实现农业产业优化升级,助推乡村产业振兴。

下期话题: "村 BA"火爆有何启示

今年夏天,贵州省台江县台盘村的一场本土乡村篮球赛事,网络直播累计观看人数超1亿人次,网友亲切地称之为"村BA"。"村BA"之火,折射出当下农村地区对高质量文化生活的强烈需求。然而,与城市相比,类似的乡村文化产品供给总体偏少、偏弱。党的二十大报告提出,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。乡村本身是文化振兴的沃土和源泉,从"村BA"火出圈,可得到哪些启示?